
27.téma   Nervová sústava a zmyslové orgány 

 

funkcia: reagovať na zmeny vonkajšieho  a vnútorného prostredia 

               premeniť vzruch (signál), kt vyvolá odpoveď cieľového orgánu 

reflexný oblúk: receptor→dostredivé dráhy→CNS→odstredivé dráhy→efektory 
 
 
 
 
neurón- jeho štruktúru opísal Ján E Purkyne, je schopný prijímať signály, zmeniť ich na vzruch 
a odovzdať do ďalšej nervovej bunky 
 

spojenie- synapsia 
- -miesto styku neurónov s ďalšími 

neurónom,realizuje sa tak prenos vzruchu 
prostredníctvom chemických látok- mediátorov 
(neurotransmittery) 

- napr: adernalín, dopamín, histamín, acetylcholín 
(vylučujú sa z nervových zakončení neuritov) 
 

- spôsob vzruchu: 
1. -vyliatie mediátorov z väzikúl 
2. -difúzia mediátorov synaptickou štrbinou a ich 

väzba na postynaptickú bunku 
-šírenie vzruchu 

3. -spätné vstrebávanie mediátorov do mechúrikov 
 

 
Stavba NS: 

CNS PNS 

mozog mozgové nervy 

miecha miechové nervy 

 vegetatívne nervy 

 

CNS 

1. mozog-encephalon,cerebrum 

-nach. sa v lebečnej dutine, kt. ho ochraňuje, skladá sa asi z 12 miliárd neurónov 
-hmotnosť 1300g, na svojom povrchu má 3 vrstvy: 
tvrdá plena- dura mater: obaľuje zvonka všetky časti mozgu 
pavúčnica- arachnoidea: stredná vrstva, jemná bezcievna blana 
cievnatka- pia mater: vnút vrstva, tvorená krvnými cievami 
-priestor medzi pavúčnicou a cievnatkou je vyplnený mozgovo-miechovým mokom (likvorom) 
(jeho úlohou je tlmiť názary a brániť tak mech poškodeniu mozgu) 
 časti: 
Predĺžená miecha- Medula oblongata- je pokračovanie miechy, centrálny kanál miechy sa tu 
rozširuje a vytvára 4. mozgovú komoru 
centrá reflexov:  
a) obranné reflexy: kýchanie 
b) riadiace reflexy: dýchanie, srdcová činnosť 



 c)obživné reflexy: slinenie 
Mozoček- Cerebellum 
-je zložený z 2 pologúľ, na povrchu je sivá hmota, vo vnútri biela, na predĺženom reze vidíme tvar 
rozkonáreného stromu- strom života- Abort vitae 
funkcia: koordinácia pohybov a udržiavanie rovnováhy 
Most- Pous varioli 
-leží nad predĺženou miechou a pod stredným mozgom, cez neho prechádzajú nervové dráhy 
spájajúce miechu s mozgom, predpokladá sa, že zohráva dôležitú úlohu pri snoch 
Stredný mozog- Mesencephalon 
-je uložený v susedstve mostu, cez stredný mozog prechádza Sylviov kanál (spája 3. a 4. mozgovú 
kôru) 
funkcia: udržiavanie vzpriamenej polohy tela 
Medzimozog- Dience 
tu sa nach: a) lôžko- brána vedomia, b) podlôžko- riadi činnosť endokrynných žliaz 
Predný mozog- Telence 
najväčšou časťou mozgu, tvoria ho 2 hemisféry- 1hemysféra má u človeka vždy dominantné 
postavenie ( u pravákov pravá, ľavákov ľavá) 
štruktúra: 
povrch: tvorený sivou hmotou- mozgová kôra, sú na nej brázdy a závity=gyrifikácia, v mozgovej kôre 
sa formuje vedomá činnosť, vytvárajú sa tu pamäťové stopy je sídlom vedomia, riadi zámerné 
pohyby, neuróny sú zostupené do špec. oblastí:  
a) čelová: vedie pohyby kost svalov+myšlienkové procesy, čuchový analyzátor 
 b) temenná- citlivosť kože 
 c) záhlavová- zrakové centrum 
d) spánková- sluchové centrum, polohové 
biela hmota, hrubšia ako sivá, tvoria ju dráhy, kt. vstupujú alebo vystupujú z vonk. kôry 
 

2. Miecha-medula spinalis- vypĺňa chrbticový kanál od 1. krčného stavca až po 2. driekový 

stavec, dlhá asi 45cm 

-stavba: a) sivá hmota- má tvar písmena H, tvoria ju telá neurónov vytvára: predné miechové rohy- 
sú väčšie sem prichádzajú motorické nervy, zadné miechové rohy- menšie, vychádzajú sensitívne 
nervy, b) biela hmota- tvoria ju nervové dráhy- spája miechu s mozgom a naopak 
             c) miechový kanál- je vyplnený likvorom 
-miecha okrem prevodnej funkcie je aj dôl. reflexným centrom, sú v nej reflexné centrá pre: a) pohyb 
končatín a trupu (patelárny reflex), b) reguluje vyprázdňovanie konečníka a moč mechúra, c) je 
centrom reflexov: erekcia, ejakulácia 
 
PNS 

-tvoria ju nervy spájajúce CNS s perifériou a vš orgánmi tela, delí ich na: 
a,mozgové nervy- z mozgu vystupuje 12 párov mozgových nervov, označ ich rímskymi číslami: I- 
čuchový, II-zrakový, III-okohybný, IV- kladkový nerv-inervuje horný šikmý očný sval 
b,miechové nervy- z nich vystupuje 31 párov nervov, vznikajú spojením zadných a predných 
miechových koreňov: 
-rozoznávame: 
-8 párov krčných, 12 párov hrudníkových, 5 párov driekových, 5 párov krížových, 1 pár kostrčových 
 
Autonómna (vegetatívna) NS 

-zabezpečuje  spojenie: medzi CNS a vnút. orgánmi, žľazami, koordinuje ich činnosť, bez nášho 
vedomia, tvoria 2 systémy, ktoré pôsobia proti sebe: 



1.Sympaticus- vlákna vych. z krčnej, hrudníkovej, driekovej časti miechy, v synapsiách sa uplaťňuje 
ako mediátor noradrenalín, funkcia: a) zrýchľuje činnosť srdca, b) zvyšuje krvný tlak, c) spomaľuje 
činnosť TS 
2.Parasympaticus- vlákna vych. z mozgu a krížovej časti miechy, v synapsiách sa uplatňuje 
acetylcholín, funkcie: a) spomaľuje činnosť srdca, b) znižuje krvný tlak, c) zvyšuje činnosť TS 
 
 
Vyššia nervová činnosť 

-patria sem podmienené  reflexy, nie sú vrodené, vytvárajú sa v priebehu života jedinca, umožňujú 
adaptáciu z vonk prostredia 
-centrá podmienených reflexov sú v mozgovej kôre a podmienený reflex nie je neustále posilňovaný, 
stráca svoj význam, zaniká, vyhasína 
-myšlienka (slovo)- signál, ktorý pôsobí svojím obsahom 
-učenie- zbieranie, triedenie a uchovávanie informácií 
-pamäť-uchovávanie informácií, ktoré sú v podvedomí, ale v prípade potreby ich dokážeme vyvolať 
-môže byť: krátkodobá- je schopná zaregistrovať veľké množstvo inf., ale udržiavajú sa len 0,5-1 
hodinu        dlhodobá- vzniká až vtedy, keď vznikajú už také biochem. zmeny, ktorými sa informácia 
natrvalo ukladá 
 

Zmyslové orgány 
 
-podávajú organizmu informácie o vnútornom a vonkajšom prostredí 
-ich hlavnou súčasťou sú receptory: 

• exteroreceptory - príjmajú podnety z vonkajšieho prostredia (receptory tepla,chladu,bolesti) 

• proprioreceptory - informujú o polohe tela v priestore (receptory na svaloch,šľachách) 

• interoreceptory- reagujú na podnety vznikajúce vnútri tela (receptory na vnút.org) 
 
-podľa adekvátneho podnetu možno rozdeliť receptory na: 
chemoreceptory: 

ČUCH-čuchový zmysel človeka je slabý,čuchovým orgánom človeka je čuchové pole v hornej časti 
nosovej dutiny-na tomto mieste sú tyčinkovité bunky (podnetom pre ne sú pachové látky vo 
vzduchu) 
-tie sa rozpustia v sekréte čuchovej sliznice a až potom dráždia čuchové bunky 
-človek dokáže rozpoznať niekoľko tisíc čuchových kvalít 

CHUŤ-chuťovými receptormi sú chuťové poháriky na jazyku (asi 9000) 
-adekvátnym podnetom sú v slinách rozpustené chemické látky 
-má význam pri pri reflexnom vylučovaní tráviacich štiav 
-človek rozoznáva 4 chute: 
 

sladká na hrote jazyka 

slaná po bokoch jazyka 

kyslá po stranách jazyka 

horká pri koreni jazyka 

 
mechanoreceptory 

SLUCH-signálom pre sluch sú zvukové vlny s frekvenciou 16-20000Hz 
-maximálnu citlivosť má pre vlny s fr. 1000-3000Hz 
sluchový orgán má tri časti: 
1.vonkajšie ucho-ušnica-elastická chrupka pokrytá kožou,zachytí vlny a nasmeruje ich do zvukovodu 
      zvukovod-vedie zvukové vlny do stredného ucha 
2.stredné ucho-bubienok -membrana tympani- blana ktorá oddeľuje vonkajšie ucho od stred.ucha 



ušná dutina-obsahuje sluchové kostičky: 

• kladivko-opiera sa o bubienok 

• nákovka-je kĺbom spojená s kladivkom 

• strmienok-zapadá do otvoru vnútorného ucha 
Eustachova trubica-spája stredné ucho s nosohltanom,slúži na vyrovnávanie tlaku 
2.vnútorné ucho-je uložené v skalnej časti spánkovej kosti 
slimák-cochlea-sluchový orgán 
-skladá sa z: 

• KOSTENÉHO LABIRINTU 

• BLANITÉHO LABIRINTU-tu je uložený Cortiho orgán so sluchovými bunkami 
-pohyb endolymfy dráždi sluchové bunky--vzruchy vedie polohovosluchový nerv do spánkového 
laloku mozgovej kôry kde je polohový a sluchový analyzátor 
3 polkruhové kanáliky-kinetický orgán-sú vyplnené endolymfou,pohyb hlavy vyvolá pohyb 
endolymfy a dráždenie zmyslových buniek--slúžia na vnímanie POHYBU HLAVY 
2 blanité mechúriky-statický orgán-na vnímanie polohy hlavy,obsahujú receptory polohy medzi 
ktorými sú drobné kryštáliky CaCO3 
-pri zmene polohy hlavy sa presunú, vzniká vzruch,ktorý vedie do mozgovej kôry 

HMAT-najviac hmatových receptorov je na bruškách prstov a hrote jazyka 
 
rádioreceptory 

ZRAK-najdôležitejší  zmyslový orgán človeka 
-podnety sú svetelné vlny s dĺžkou 400-700nm 
STAVBA OČNEJ GULE: stenu tvoria tri vrstvy 
1.bielko-sclera-vonkajší väzivový obal,vpredu má priehľadnú bezfarebnú rohovku 
2.cievovka-obs. veľko množstvo ciev+hnedé farbivo zabraňujúce rozptyľovaniu svetla 
-vpredu vystupuje farebná dúhovka-IRIS-v strede s otvorom-zrenicou 
-za dúhovkou vystupuje z cievovky VRÁSKAVCOVÉ TELESO-sval na ktorom je zavesená šošovka-
umožnuje akomodáciu oka 
ŠOŠOVKA-ruhá,rôsolovitá,bezcievna štruktúra 
Fukcia: lámať svetelné lúče tak aby sa zbiehali na sietnici 
3.sietnica-retina-vnútorná vrstva očnej gule 
je tvorená: a.čapíkmi-farebné videnie 
       b.tyčinkami-citlivé na intenzitu svetla-obrysové videnie 
-v mieste kde vstupuje do oka zrakový nerv nie sú ani tyčinky ani čapíky preto sa toto miesto nazýva 
slepá škvrna 
žltá škvrna-na sietnici,je miestom najostrejšieho videnia 
-tu sa nachádzajú len čapíky 
-vnútornú dutinu oka vypĺňa bezfarebný číry sklovec 
 
 

 


